



“我们的生活越过越好”

——回访广东省英德市连江口镇连樟村



镜头回放:

2018年10月23日,习近平总书记来到广东省考察时走进英德市连江口镇连樟村,在村民陆奕和家,详细了解他的家庭情况,询问他生活怎么样、有哪些困难。总书记的一句“我一直惦记着贫困地区的乡亲们,乡亲们一天不脱贫,我就一天放不下心来”,成为连樟村走好乡村全面振兴之路的精神动力。连樟村人牢记总书记殷殷嘱托,用勤劳摆脱贫困、用双手创造幸福生活,村民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

汇聚共襄强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量

——以习近平总书记为核心的中共中央引领新时代人民政协事业发展纪实

□□ 新华社记者 丁小溪 范思翔 王明玉

人民政协,政治制度上的伟大创造,实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,着眼巩固和发展最广泛的爱国统一战线,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,引领推动人民政协事业创新发展,不断开拓团结民主、务实进取、蓬勃发展的生动局面。

当历史的如椽巨笔,标注下崭新的奋斗坐标,走过75年光辉历程的人民政协,又一次站上新的起点——

向着实现第二个百年奋斗目标进军,新时代人民政协坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持团结和民主两大主题,进一步发挥人民政协作为专门协商机构作用,承前启后、继往开来,凝聚起共襄强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

定纲指向谋全局

“我们必须把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好”

初春三月,繁花吐蕊,万象更新。

2024年3月6日下午,北京友谊宾馆聚英厅群贤毕集。热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。

“十几年来,每年同政协委员一起见面座谈。”总书记深情地说。

从科技体制改革到构建新发展格局,从粮食安全到生态环境保护,从教育医疗到社保体系,从落实党的民族政策到两岸关系和平发展……每次全国政协全体会议期间,习近平总书记都会深入界别小组,同委员们共商国是。

殷殷关怀、谆谆嘱托,凝聚人心、振奋力量。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央从党和国家事业发展全局出发,高瞻远瞩、举旗定向,引领人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,持续推进实践创新、理论创新、制度创新,不断推动新时代人民政协事业取得新进展、新成效。

2019年9月20日,全国政协礼堂,中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会隆重召开。

以中共中央名义召开政协工作会议,在中国共产党的历史、人民政协历史上是第一次。

“人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各界人士在政治制度上进行的伟大创造。”习近平总书记深刻总结历史经验,把握时代大势,极大鼓舞了各党派团体和各族各界人士推动人民政协事业创新发展的信心和决心。

在中国共产党提出统一战线政策100周年之际出席中央统战工作会议,部署新时代党的统一战线工作;深入边疆民族地区考察,推动铸牢中华民族共同体意识;亲切会见世界华人社团联谊大会代表,指引广大华侨华人为民族复兴献智出力;多次就加强和改进人民政协工作作出重要指示……习近平总书记把人民政协工作摆在治国理政的重要位置,为新时代人民政协事业发展指明方向,提供根本遵循。

以上率下,示范引领。

2012年12月25日9时10分许,两辆中巴车驶进九三学社中央机关,习近平总书记从车上健步走下。

12月24日至25日,在各民主党派和工商联顺利实现新老交替不久,总书记即冒着零下10多摄氏度的严寒,一一登门走访8个民主党派中央和全国工商联。(下转第二版)

□□ 农民日报·中国农网记者 骆玉兰

连樟村地处广东省英德市连江口镇东南部,曾因交通不便、经济落后,被列为省定贫困村。2018年10月23日,习近平总书记走进连樟村,看望困难群众,并留下殷殷嘱托:乡亲们一天不脱贫,我就一天放不下心来。

从脱贫攻坚到乡村全面振兴,总书记的殷殷嘱托,深深刻在连樟村人的心里,激励着连樟村干部群众为美好生活努力打拼。连樟村以党建引领赋能乡村振兴,突出产业振兴和乡风文明建设,实现一年一发展、一年一变化。

干净整洁的乡间步道、各具特色的村舍、智能化的现代农业科技园……在这片充满希望的的土地上,一幅幅鲜活的

图景,呈现出乡村的勃勃生机。

“党的政策好,才有如今的好日子”

“瞧,总书记当时就坐在我们中间!”村民陆奕和拿着习近平总书记和家人的合影,高兴地向记者介绍,“我当时是万万没想到总书记会到山里看我这个贫困户。”时隔近六年,陆奕和对习近平总书记来他家时的场景记忆犹新。

从扶贫政策的落实到家庭住房再到子女就业,总书记无不一一询问、事事关心。“是总书记的温暖关怀,让我找到了脱贫方向,坚定了脱贫的信心。”陆奕和说,正是那天起,他更加坚定了自己的决心:乘着精准扶贫的东风,凭借自己努力,摆脱贫困,过上好日子。

曾经,陆奕和一家6口蜗居在47平方

米的土坯房里,有老人、有病人、有上学的孩子,全家就他一个劳动力,收入微薄。2016年,陆奕和被识别为建档立卡贫困户。

在驻村工作队和乡村干部的帮助下,陆奕和先后参加养鸡和种植麻竹笋、蔬菜等培训班,不断提高自身技能,生活有了好转。听到总书记的鼓励,陆奕和当时就向总书记保证:我会更加努力早日脱贫,请总书记放心!

在2020年全国脱贫攻坚表彰大会上暨首场脱贫攻坚先进事迹报告会上,陆奕和荣获“全国脱贫攻坚奋进奖”称号。

脱贫后,陆奕和除了自己经营竹山和蔬菜大棚,还在村里的乡村振兴学院找了份保安工作,被村里聘为旅游线路村村容管理员,日子越过越舒坦。(下转第六版)

2024北京文化论坛开幕

李书磊出席并致辞

新华社北京9月19日电 9月19日上午,2024北京文化论坛在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并致辞。中共中央政治局委员、北京市委书记尹力出席并致辞。

中外嘉宾认为,习近平主席去年向论坛发来贺信,鲜明宣示了中华民族开放包容、兼收并蓄的文化胸怀,表达了中国同各国携手加强文化交流、构建人类命运共

同体的真诚愿望。习近平文化思想树立起中国文化建设的重要里程碑,为促进全球文化发展和文明进步贡献了中国智慧。

中外嘉宾表示,要加强文化传承,秉持对本民族历史文化传统的珍惜之心,推进文化遗产的整体性、系统性保护,深入挖掘文化遗产多重价值,使文明基因和符号融入现代生活和日常空间。要推动文化繁荣,遵循艺术规律,发挥艺术家

家创作个性,激发人们利用互联网广阔空间进行文化创新创造的活力,推出更多有益于世道人心、增强精神力量的优秀作品。要深化文明互鉴,践行全球文明倡议,广泛开展国际人文交流合作,增进各国人民相互理解和友好情谊。

2024北京文化论坛以“深化文化交流 实现共同进步”为主题,由中宣部和北京市委、北京市人民政府共同主办。

科技领航强农之路

开栏的话:党的十八大以来,我国大力实施创新驱动发展战略,加快推进科技体制改革,发挥新型举国体制优势,强化农业战略科技力量建设,加快推进农业关键核心技术攻关,全面提升农业科技自主创新能力。即日起,本报推出“科技领航强农之路”系列报道,与广大读者一起回顾农业农村科技发展取得的一系列历史性成就。

农业科技创新迈入世界第一方阵

□□ 农民日报·中国农网记者 孙眉 见习记者 陈楠

以二氧化碳和氢气为原料合成淀粉,速率是自然光合作用的8.5倍;国产白羽肉鸡品种市场占有率超过25%,并两次出口坦桑尼亚;花椒采摘机械成功解决花椒采摘高成本和雇工难等问题……从颠覆性的原创成果到重大技术的突破,再到“火花技术”的绚丽绽放,我国农业科技创新成果如璀璨星辰般不断涌现,为驱动现代农业高质量发展注入了强劲动力。

当前,我国农业科技整体水平已然迈入世界第一方阵。农业科技进步贡献率已达63.2%,良种在农业增产中的贡献率超过45%,农机装备总量接近2亿台(套),农作物耕种收综合机械化率已超过74%……一系列科技创新成果,为保障粮食和重要农产品稳定安全供给筑牢了坚实科技堡垒。

从零到一:基础性原始创新迎来重大进展

小麦赤霉病,堪称小麦的“癌症”,由镰刀菌属真菌侵染而导致,威胁着

全球粮食生产与食品安全。其分泌的呕吐毒素等毒素对人和牲畜健康,不仅污染谷物籽粒,还有害于健康。我国是小麦赤霉病发病面积最大的国家,年均受害面积逾6000万亩。因此,寻找抗“癌”的“病方”,迫在眉睫。

山东农业大学孔令让教授团队经过20余年的不懈攻坚,终于找到了小麦“癌症”克星——主效抗赤霉病基因Fhb7。“通过系列分子实验和高分辨质谱分析,我们发现Fhb7编码的蛋白可以打开呕吐毒素的环氧基团,并催化其形成谷胱甘肽加合物,从而产生解毒效应,明确并验证了其在小麦抗病育种中的稳定性和应用价值。”孔令让表示。Fhb7基因具有广谱抗性,既能提高小麦对赤霉病的抗性,又能增强小麦对其他相关病害的防御能力,同时将为小麦育种提供重要支撑。李家洋院士团队在全球范围内首次构建了从四倍体野生稻到栽培稻的快速驯化技术体系,为培育新型多倍体栽培稻开辟了新路径。

种源安全关系到国家安全,中国人要牢牢把饭碗端在自己手里,就离不开现代生物育种技术的支持。基因

编辑是高效、精准的生物育种手段,可突破传统育种难以解决的遗传障碍,实现特定性状的精准改变,彻底改变农业生物遗传改良技术路径和选育效率。但长期以来,承载基因编辑功能的底盘核酸酶却一直被国外垄断,我国农业基因编辑产品的产业化应用随时面临风险。

中国农业大学赖锦盛教授团队历经8年攻坚,创造了基因编辑“两把剪刀”——基因编辑新型底盘核酸酶Cas12i和Cas12j,与已经发现的其他底盘核酸酶相比,在蛋白同源性、核酸酶分类等方面均存在明显差异。当前,两种新型底盘核酸酶已应用于水稻、玉米、小麦等主要农业生物基因改良中,验证了基因编辑的靶向剪切活性,达到了产业应用的基本要求,为我国基因编辑产业化安全提供了重要保障。清华大学刘俊杰课题组挖掘出世界上首例基于RNA的基因编辑工具,为我国在基因编辑技术领域拥有完全自主知识产权的创新奠定了基础……“从零到一”无疑是充满挑战的,但正是这样的跨越,引领我国农业迈向一个充满无限可能的新时代。(下转第五版)



全力夺丰收 稳粮强信心
秋粮探行

9月18日,在安徽省安庆市岳西县响肠镇一带,水稻逐渐成熟,金黄一片,稻田与周边景象交相辉映,构成一幅美丽的秋日乡村画卷。 吴均奇 摄

江西：“四融一共”促乡村和美

□□ 农民日报·中国农网记者 焦宏 张振中 王腾飞 莫志超

一个村,能展现出什么样的乡村神奇蝶变?在江西庐山市秀峰村,你可以领略到景村融合的诗意之美、产村融合的活力之美。

背靠庐山,面向鄱阳湖,在秀峰村口就能看见飞流直下的瀑布。1000多年前,李白就是在这里遥望,写下“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的绝美诗句。新时代的今天,2023年百万游客畅游秀峰景区,旅游综合收入突破2000万元。

一个乡,能实现什么样的乡村现代治理?在江西武宁县官莲乡,你可以探寻到“三治融合”带来的转型发展之美。

作为山水武宁北大门,官莲乡以第二批“全国乡村治理示范村”东山村为示范带动,以红橙黄绿青蓝紫“七彩”工作法推动全镇所有乡村走智治之路,绘就

环境最净、颜值最高、乡风最好的山水官莲新画卷。

一个县,能诞生什么样的乡村吸引力?作为全国唯一一个以县为单位命名的国家AAA级旅游景区,在江西婺源,你可以感受到城乡融合、美美与共的并进之美。

婺源是全国第一个“国家乡村旅游度假实验区”,如今借着和美乡村建设的东风,形成乡村之间15分钟生态旅游内循环,打造与景德镇、上饶等地30分钟旅游外循环,拓展更具广度、更有深度的城乡融合发展之路。

“中国式现代化既要有城市的现代化,又要有农业农村现代化,我很关注乡村振兴。希望你们保护好自然生态,把传统村落风貌和现代元素结合起来,坚持中华民族的审美情趣,把乡村建设得更美丽,让日子越过越开心、越幸福!”2023年10月,习近平总书记在婺源考察时如此嘱咐。

不负总书记的殷殷嘱托,不负赣鄱儿女的深切期盼。农村人居环境整治连续五年获得国务院督查激励的江西,踔厉奋发踏新路,从去年11月起,江西学用“千万工程”经验,建设“四融一共”(景村融合、产村融合、三治融合、城乡融合、共同富裕)和美乡村先行区,以此作为促进县域经济发展的重要引擎,为欠发达地区探索一条宜居宜业和美乡村建设的科学路径。

建设怎样的和美乡村?“四融一共”干出新精彩

党的十八大以来,江西历届省委、省政府高度重视乡村建设,坚持一张蓝图绘到底,为乡村建设不断注入新的活力。乘势而上开新局,擘画乡村好图景。2019年5月,习近平总书记考察江西,看到江西农村气象新、面貌美、活力足、前景好,给予了高度肯定。(下转第五版)

奋进强国路 阔步新征程

“西陲第一村”展新颜

□□ 农民日报·中国农网记者 黄慧 侯雅洁

曾经,贫穷、落后是新疆乌恰县吉根乡斯木哈纳村的代名词。如今,这一位于祖国最西端的村庄早已变了模样,产业发展蒸蒸日上、村庄村貌干净整洁,村民安居乐业。

是什么让斯木哈纳村实现蝶变?是政策支持。2013年,随着精准扶贫战略与“一带一路”倡议的提出,给予斯木哈纳村

斯木哈纳村迎来了可感可及的变化,村里通上了电,修了路,完善了乡村基础设施。口岸经济也日趋繁荣,村民的“钱袋子”越来越鼓。

是世代坚守。8年前,村民阿迪力从父亲手里接过马鞭,加入护边队伍,成为守护国门的坚实力量。在斯木哈纳村,每代人都用不同的方式诠释着家国情怀。

是心系村民。新上任的“90后”村党支部书记阿依娜古丽基本每天在村里奔波,为村民解决日常琐事;吉根乡党委书记马小亮不仅在短视频平台为“中国西极”代言,还把游客邀请到

斯木哈纳村住宿,让村民有了更多元化的收入。

基于通电和路畅的便利,斯木哈纳村在党的关怀下,深耕细作,把地域特点变成发展亮点,蹚出了一条符合自身特点的强村富民路。

(相关报道见第四版)



(扫码观看相关视频)